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ТА ЇХ ПРОФІЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ
Анотація. У статті розглянуто зарубіжний і вітчизняний досвід додаткового регу-
лювання професійної діяльності. Показано результати їх порівняння. Визначено, що в 
Україні так і не побудовано дієву систему регулювання професій та кваліфікацій, не 
оновлено за останнє десятиріччя професійну стандартну класифікацію, не створено 
окремого законодавчо-нормативного акта відповідного спрямування, не сформовано 
окремого переліку регульованих професій чи реєстру регульованих професійних кваліфі-
кацій, як у більшості країн ЄС, тощо. Проаналізовано вітчизняну законодавчо-норма-
тивну практику додаткового регулювання професійної діяльності. Уперше у вітчизня-
ній практиці здійснено типізацію регульованих професій. Зафіксовано факт недостат-
нього висвітлення науковцями у вітчизняних і зарубіжних виданнях ситуації в країні з 
регулюванням професій та професійних кваліфікацій. Окреслено переваги й напрямки 
запозичення Україною ключових регуляторних механізмів відповідного спрямування, 
прописаних у профільній Директиві 005/36/EC Європарламенту та Ради ЄС від 5 вересня 
2005 р. і повному Переліку регульованих професій у країнах-членах ЄС, зведеному до єди-
ної бази даних. З’ясовано, що в Україні на сьогодні так і не створено чіткої системи за-
стосування на практиці регульованих професій за зразком підходів ЄС у цілому й кожної 
країни-члена зокрема, тому від широкого кола вітчизняних стейкхолдерів вимагається 
оперативна реалізація законодавчо-нормативних, інституціональних, фінансово-ма-
теріальних, методологічно-інформаційних і кадрових заходів відповідного спрямування. 
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За теперішніх умов оперативної 
підготовки України до вступу до ЄС 
важливим завданням і серйозним 
викликом, що постали перед україн-
ською владою й суспільством зага-
лом, виступає напрямок адаптації до 
європейських аналогів вітчизняної 
практики та законодавчо-норматив-
ної бази у сфері додаткового регулю-
вання певної професійної діяльності.

Водночас Україна так і не пере-
йшла на нову версію Міжнародної 
стандартної класифікації занять 
(ІSСО-08), а Національний класифіка-
тор України «Класифікатор професій 
ДК  003:2010» є застарілою версією 
2010 р. та частково зорієнтований на 
структуру й номенклатуру занять ще 
часів радянського союзу. Усе це, по-
ряд з іншими застарілими нормами 
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трудового права, не дає змоги чітко 
та оперативно формувати державну 
регуляторну політику у сфері профе-
сійної й класифікаційної діяльності. 

На сьогодні в країні відсутній 
єдиний/типовий, законодавчо за-
кріплений підхід щодо визначення 
та застосування на практиці регулю-
вання професійної діяльності. Тобто 
істотною проблемою для порівняння 
практики визнання професійних ква-
ліфікацій з регульованих професій 
(тобто таких, для яких запровадже-
но додаткове регулювання) є те, що 
їх визнання й надалі здійснюється за 
різними процедурами, обсягами, ін-
струментарієм, строками та змістом. 
На законодавчому рівні визначення 
терміна «професія, для якої запрова-
джене додаткове регулювання» (це 
вітчизняний аналог європейсько-
го терміна «регульована професія») 
було закріплено тільки у 2019 р. Єди-
ного Реєстру регульованих професій 
(професій, для яких запроваджено до-
даткове регулювання) / кваліфікацій 
до них на національному рівні так і не 
створено, що ускладнює роботу кад
ровим агентствам, роботодавцям та 
провайдерам освітніх послуг. В Укра-
їні регулювання професій/кваліфіка-
цій на сьогодні здійснюється, як пра-
вило, за відомчо-галузевим підходом, 
що охоплює підготовку, зовнішнє оці-
нювання, визнання й використання 
на практиці більш ніж 400 регульова-
них професій, професійних назв робіт, 
посад та повних і часткових професій-
них кваліфікацій до них. 

Новий державний орган  – Націо-
нальне агентство кваліфікацій  – не 
опікується питанням створення Ре-
єстру регульованих професій (про-
фесій, для яких запроваджено додат-
кове регулювання)  /  кваліфікацій, 

а також не формує в повному обсязі 
Реєстр кваліфікацій у цілому, зосе-
редившись виключно на внесенні 
до нього професійних кваліфікацій, 
визначених у професійних стандар-
тах, яких станом на 1 вересня 2023 р. 
було затверджено й запроваджено на 
практиці лише 282 найменування.

Слід також зазначити, що в Украї-
ні порушеній проблемі приділяється 
дуже мало уваги з боку науковців та 
інших зацікавлених сторін. Більшість 
вітчизняних публікацій і наукових 
пошуків зорієнтовані на вивчення 
профільного зарубіжного досвіду 
[1–3].

В Європейському Союзі термін 
«регульована професія» та порядок 
здобуття й визнання професійних 
кваліфікацій за нею врегульовано 
Директивою  005/36/EC Європар-
ламенту та Ради ЄС від 5  вересня 
2005 р. [4]. Тут наведено визначення 
регульованої професії: «Регульова-
на професія  – це професійна діяль-
ність або група професій, доступ до 
якої/яких, заняття якою/якими або 
один із способів набуття якої/яких 
підлягає, прямо чи опосередковано, 
регулюванню законодавчими, нор-
мативними або адміністративними 
положеннями щодо оволодіння про-
фесійною кваліфікацією, зокрема 
використання професійної назви 
професії, яка, згідно з обмеження-
ми закону, може використовуватися 
лише власниками професійної ква-
ліфікації, що вважається формою 
практики». Це визначення доволі 
широке, й до регульованих профе-
сій в Україні можна відносити дуже 
багато професій. Директива містить 
спеціальні положення про визнан-
ня медичних, фармацевтичних і ар-
хітектурних професій. Окрім того, 
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у Додатку  1 є перелік професійних 
об’єднань та передбачено, що про-
фесії, кваліфікації за якими присвою
ються цими організаціями, нале-
жать до регульованих. 

Перелік регульованих професій у 
країнах-членах ЄС міститься у відпо-
відній базі даних [5]. Її можна охарак-
теризувати такими параметрами:

	– станом на 1  вересня 2023  р. до 
цієї бази даних входило майже 6 700 
позицій з усіх країн-членів ЄС, а та-
кож Швейцарії, Норвегії, Ісландії та 
Ліхтенштейну;

	– для зручності користувачів ство-
рено пошуковий інструмент регульо-
ваних професій у країнах-членах ЄС та 
їх порівняння з професіями [6];

	– окремо сформовано Перелік за
гальних регульованих професій за 
країнами з виокремленням типу їх 
регіонального покриття, назв квалі-
фікацій, компетентних органів при-
своєння тощо[7];

	– викладено досить широку ста-
тистичну інформацію стосовно про-
фесійної й регіональної мобільності 
населення ЄС, рейтингів наймобіль-
ніших професій тощо [8];

	– наведено додаткову інформацію, 
зокрема про інституції, відповідальні 
за регулювання професій в окремих 
країнах та/або їх визнання, національ-
ні сайти з реєстрами регульованих 
професій, законодавчо-нормативну 
базу відповідного спрямування в ЄС 
та країнах-членах тощо [9].

Дефініцію поняття «професія, 
для якої запроваджено додаткове 
регулювання» вперше було наведе-
но в національному законодавстві у 
2019 р., після внесення змін відповід-
ним Законом України [10] до Закону 
України «Про вищу освіту» [11]. Від-
повідно до підпункту 18-1) п. 1 ст. 1 

«Основні терміни та їх визначення», 
«професія, для якої запроваджене до-
даткове регулювання,  – це вид про-
фесійної діяльності, доступ до якого, 
крім наявності освіти відповідного 
рівня та спеціальності, визначається 
законом або міжнародним догово-
ром». Слід зауважити, що цим Зако-
ном скасовано ліцензування для по-
над 100 спеціальностей, але водно-
час вводиться поняття регульованих 
професій.

Таким чином, згідно з україн-
ським законодавством, до регульо-
ваних професій (професій, для яких 
запроваджено додаткове регулюван-
ня) відносяться тільки ті, до яких на 
законодавчому рівні прописано до-
даткові (крім освітніх кваліфікацій) 
вимоги для заняття певним видом 
професійної діяльності, роботою 
тощо. Важливо, що визначення цьо-
го терміна поширюється на всі групи 
професій, які потребують як вищої, 
так і професійно-технічної/фахової 
передвищої освіти. Крім того, нака-
зом «Про затвердження переліку спе-
ціальностей, здобуття ступеня осві-
ти з яких необхідне для доступу до 
професій, для яких запроваджено до-
даткове регулювання» від 22.05.2020 
№ 673 [12] Міністерство освіти і нау-
ки України затвердило перелік спеці-
альностей, здобуття освіти з яких не-
обхідне для доступу до регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання). 
Усього таких регульованих спеціаль-
ностей 28 – вони передбачають особ
ливо відповідальну роботу. Зокрема, 
це правнича сфера, атомна енерге-
тика, медицина, військова служба. 
Вимоги до освітньої діяльності з під-
готовки фахівців за такими спеціаль-
ностями посилюються. 
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На думку представників МОН, 
упровадження додаткового регулю-
вання за 28  спеціальностями дасть 
змогу встановити єдині підходи 
щодо регулювання доступу до пев-
них видів професійної діяльності в 
частині визначення особливостей лі-
цензування освітньої діяльності, до-
даткових вимог до правил прийому 
для здобуття вищої освіти за такими 
спеціальностями, структури освіт-
ньої програми, змісту освіти, органі-
зації освітнього процесу та атестації 
здобувачів вищої освіти. Водночас 
істотним недоліком цього норма-
тивного акта є те, що він чітко не 
визначає саме регульовані професії 
(професії, для яких запроваджено до-
даткове регулювання). З авторською 
версією такого переліку для здобува-
чів вищої й фахової передвищої осві-
ти можна ознайомитися за посилан-
ням [13]. 

Ще одним нормативним актом на-
ціонального рівня, який стосується 
питання застосування чи не засто-
сування на практиці регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання), 
виступає Порядок присвоєння та 
підтвердження професійних квалі-
фікацій кваліфікаційними центрами, 
затверджений постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 15.09.2021 
№ 956 [14].

Аналіз норм і положень цього По-
рядку дає підстави констатувати, що:

	– він стосується виключно діяль-
ності кваліфікаційних центрів та не 
поширюється на суб’єктів освітньої ді-
яльності, як це передбачено п. 9 ст. 34 
Закону України «Про освіту» [15], де 
зазначено, що «професійні та часткові 
професійні кваліфікації присвоюють-
ся/підтверджуються і визнаються 

суб’єктами, уповноваженими на це 
законодавством, зокрема суб’єктами 
освітньої діяльності»;

	– у п. 2 Порядку не дається чіткого 
визначення різниці між процесами 
«присвоєння» та «підтвердження» 
професійних кваліфікацій, тоді як 
вона є досить суттєвою і значущою;

	– у п.  3 Порядку написано, що 
він «не застосовується до професій, 
щодо яких законом або міжнародним 
договором передбачено додаткове 
регулювання (спеціальності, здобут-
тя ступеня освіти з яких необхідне 
для доступу до професій, для яких 
запроваджено додаткове регулюван-
ня)». Разом із тим в Україні відсутній 
відповідний перелік професій, а 
затверджені Урядом і МОН переліки 
спеціальностей, здобуття ступеня 
освіти з яких необхідне для доступу 
до професій, для яких запроваджено 
додаткове регулювання, також не 
мають прямих посилань на конкрет-
ні професії (Перелік спеціальностей, 
здобуття ступеня освіти з яких необ-
хідне для доступу до професій, для 
яких запроваджено додаткове регу-
лювання та Перелік спеціальностей, 
за якими здійснюється підготовка 
фахівців у сфері фахової передвищої 
освіти з професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання). 
Таким чином, в Україні на сьогодні 
питання з «регульованими профе-
сіями, так і не врегульовано» за весь 
період її незалежності. Але виходячи 
з цієї норми Порядку можна конста-
тувати той факт, що кваліфікаційні 
центри не можуть оцінювати ре-
зультати навчання за професійними 
кваліфікаціями 5–8-го рівнів НРК за 
28 «регульованими спеціальностя
ми» вищої та 23  спеціальностями 
фахової передвищої освіти, що ніяк 
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не дотримується на практиці квалі-
фікаційними центрами й Національ-
ним агентством кваліфікацій, яке їх 
акредитує. 

Для багатьох професій прописа-
но вимоги (у професійних стандар-
тах, кваліфікаційних характеристи-
ках, посадових/робочих інструкціях 
тощо) щодо наявності фіксованої ос-
вітньої та/або професійної кваліфі-
кації. Тобто доступ до роботи перед-
бачає наявність профільної освіти. 
Але ця норма працює на розсуд робо-
тодавців, залежно від попиту й про-
позиції на робочу силу певної квалі-
фікації, тобто вона не має ознак жор-
сткого законодавчого регулювання.

Загалом діючу в Україні систему 
безпосереднього регулювання про-
фесій/кваліфікацій можна умовно 
класифікувати на три види. Першим 
обов’язковим видом регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання) є 
ті з них, доступ до роботи за якими 
жорстко регулюється чинним зако-
нодавством. Це стосується більшо-
сті професій медичних працівників, 
аудиторів, фахівців з неруйнівного 
контролю, архітекторів, моряків 
і річковиків, окремих менеджерів 
(управителів) тощо. Додатковою 
умовою допуску до роботи за бага-
тьма цими професіями виступає про-
ходження незалежного оцінювання 
професійних кваліфікацій чи компе-
тентностей та отримання відповід-
ного сертифіката. Практично саме 
цей тип регульованих професій (про-
фесій, для яких запроваджене додат-
кове регулювання) й відповідає їх за-
конодавчому визначенню.

Другий вид додаткового профе-
сійного регулювання  – часткове ре-
гулювання, яке передбачає обов’яз-

ковість наявності профільної роботи 
та, інколи, профільного трудового 
стажу (наприклад, для педагогічних 
працівників), проходження оціню-
вальних та/або перевірочних проце-
дур (співбесід, іспитів, конкурсів) і 
відбору (для державних службовців, 
службовців органів місцевого само-
врядування, дипломатичних праців-
ників та ін.).

Третій вид регулювання  – це до-
даткові вимоги щодо допуску до ро-
боти. Мова може йти й про відбір за 
віком, станом здоров’я та статтю 
для робіт на висоті, з транспортом, з 
електрообладнанням і електроустат-
куванням, про проходження санітар-
но-епідеміологічного контролю та 
багато іншого. Тобто допуск до робо-
ти передбачає унеможливлення чи 
зменшення негативного впливу важ-
ких, шкідливих і небезпечних умов 
праці, збереження здоров’я та життя 
оточуючих/клієнтів. Така практика 
допуску до роботи дуже поширена 
в Україні й охоплює більш як 1  млн 
працівників у видобувній галузі, на 
транспорті та будівництві, у промис-
ловості, громадському харчуванні й 
ресторанній справі тощо.

До нормативної бази, що регулює 
професійну діяльність за першим 
обов’язковим видом регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання) та 
їх номенклатуру, можна віднести:

	• Ліцензійні умови провадження 
професійної діяльності на фондово-
му ринку (ринку цінних паперів) – ді-
яльності з торгівлі цінними папера-
ми [16]. До фахівців і професіоналів, 
які залучені до діяльності з торгівлі 
цінними паперами, належать: профе-
сіонал з торгівлі цінними паперами, 
професіонал-організатор торгівлі на 
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ринку цінних паперів, фахівець-ор-
ганізатор торгівлі на ринку цінних 
паперів.

	• Ліцензійні умови провадження 
професійної діяльності на фондово-
му ринку (ринку цінних паперів)  – 
депозитарної та клірингової діяль-
ності [17]. До фахівців і професіона-
лів, що залучені до депозитарної та 
клірингової діяльності, відносяться: 
професіонал з депозитарної діяль-
ності, фахівець з депозитарної ді-
яльності.

	• Ліцензійні умови провадження 
професійної діяльності на фондово-
му ринку (ринку цінних паперів)  – 
діяльності з організації торгівлі на 
фондовому ринку [18]. До фахівців і 
професіоналів, які залучені до діяль-
ності з організації торгівлі на фон-
довому ринку, належать: фахівець з 
біржових операцій.

	• Переліки посад та спеціаль-
ностей персоналу для експлуатації 
ядерних установок, підготовка якого 
підлягає ліцензуванню, і посад пер-
соналу, який безпосередньо здійснює 
управління реакторною установкою 
[19]. Окрім керівних та висококваліфі-
кованих посад (начальники змін, про-
відні інженери управління реактором 
атомної електростанції, управління 
блоком, управління турбіною атом-
ної електростанції), до цього переліку 
відносяться посади профільних нау-
ковців (інженер з управління дослід-
ницьким реактором ВВР-М тощо).

	• Ліцензійні умови провадження 
охоронної діяльності [20]. У профе-
сійному розрізі допуск до цієї профе-
сійної діяльності безпосередньо про-
писано тільки для професії «фахівець 
з організації заходів охорони». 

	• Переліки закладів охорони здо-
ров’я, лікарських посад, посад фар-

мацевтів, посад фахівців з фармацев
тичною освітою, посад професіона-
лів у галузі охорони здоров’я, посад 
фахівців у галузі охорони здоров’я 
та посад професіоналів з вищою не-
медичною освітою у закладах охо-
рони здоров’я [21]; Довідник квалі-
фікаційних характеристик професій 
працівників, випуск  78 «Охорона 
здоров’я» [22]; Порядок проведен-
ня атестації лікарів [23]; Атестація 
працівників сфери охорони здоров’я 
та продовження терміну дії серти-
фікатів спеціаліста, посвідчень про 
кваліфікаційну категорію в період дії 
воєнного стану [24] – цими та інши-
ми документами визначено близько 
250 професій і посад у сфері охорони 
здоров’я, включаючи стоматологію, 
лікарську практику, фармацію тощо, 
допуск до яких потребує відповідної 
медичної чи профільної освіти, сер-
тифікації й категоріювання. Серед 
цієї номенклатури 11 посад керівни-
ків, 100 посад лікарів за спеціалізаці-
ями, 8  лікарів у стоматології, 5  про-
фесій фармацевтів, 14  лікарів у ме-
дико-профілактичній справі, 57 про-
фільних фахівців, парамедики тощо.

	• Порядок проведення професій-
ної атестації виконавців окремих ви-
дів робіт (послуг), пов’язаних із ство-
ренням об’єктів архітектури [25]. За 
цим порядком сертифікуються такі 
професії відповідного спрямування: 
архітектор, інженер-проектуваль-
ник, інженер технічного нагляду та 
експерт, за умови, що здобувачі сер-
тифікатів здобули вищу освіту за 
напрямом професійної атестації від-
повідно до кваліфікаційних вимог та 
мають стаж роботи за фахом щонай-
менше три роки.

	• Порядок роботи Кваліфікаційної 
комісії, видачі та анулювання ква-
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ліфікаційного сертифіката інжене-
ра-землевпорядника і Порядок робо-
ти Кваліфікаційної комісії, видачі та 
анулювання кваліфікаційного серти-
фіката інженера-геодезиста [26]. Як 
випливає з назв цих документів, вони 
зорієнтовані на незалежну сертифі-
кацію кваліфікаційними комісіями в  
масштабах країни інженерів-земле
впорядників та інженерів-геодезистів.

	• Правила сертифікації фахівців з 
неруйнівного контролю [27]. Ці пра-
вила поширюються на допуск до ро-
боти фахівців і контролерів з неруй-
нівного контролю різних категорій 
та/або спеціалізацій через їх неза-
лежну сертифікацію. 

	• Умови набуття, зупинення та 
припинення статусу адвоката. Ці умо-
ви прописано в розділі ІІ Закону Украї
ни «Про адвокатури й адвокатську ді-
яльність» [28]. Вони регламентують 
професійну діяльність та доступ до 
неї за певних обставин адвоката, ста-
жиста адвоката й помічника адвоката.

	• Положення про Вищу кваліфіка-
ційну комісію нотаріату [29]. Це по-
ложення розроблене відповідно до 
норм ст. 10 Закону України «Про но-
таріат» [30] та регулює норми ст. 11 
«Свідоцтво про право на заняття но-
таріальною діяльністю» і ст. 13 «По-
мічник нотаріуса» стосовно допуску 
до цієї діяльності нотаріусів та їхніх 
помічників.

	• Авіаційні правила України «Під-
тримання льотної придатності повіт
ряних суден та авіаційних виробів, 
компонентів і обладнання та схва-
лення організацій і персоналу, залу-
чених до виконання цих завдань» 
[31]. Авіаційні фахівці допускаються 
до виконання профільних функцій 
після отримання дозволів Державної 
авіаційної служби України, які вида-

ються у вигляді посвідчень працівни-
ків авіаційного персоналу. Ці посвід-
чення поширюються на 6 типів піло-
тів, на 2 типи штурманів, бортпровід-
ників, бортрадистів та ін., усього за 
20 позиціями.

	• Сертифікація аудиторів і реєстр 
аудиторських фірм та аудиторів. Ця 
процедура описана в розділі  ІІ Зако-
ну України «Про аудиторську діяль-
ність» [32] та регулює питання допу-
щення до такої діяльності сертифіко-
ваних аудиторів.

	• Положення про порядок видачі 
посвідчень водія та допуску громадян 
до керування транспортними засоба-
ми [33]. Цим положенням регулюєть-
ся сертифікація водіїв автотранспорт-
них засобів 12 спеціалізацій, включа-
ючи таксі, вантажні автомобілі, авто-
буси, тролейбуси, трамваї тощо.

	•  Інструкція з організації кіноло-
гічного забезпечення в Державній 
прикордонній службі України [34]. 
Цим документом, окрім іншого, регу-
люється допуск до роботи інспекто-
рів-кінологів.

	•  Положення про українське по-
свідчення парашутиста [35]. Інструк-
тори парашутно-десантної підго-
товки (аварійно-рятувальні роботи) 
можуть виконувати свої професійні 
обов’язки після одержання сертифі-
ката у Федерації парашутного спорту 
України.

	• Положення про порядок видачі 
посвідчень тракториста-машиніста 
[36]. Трактористи, бульдозеристи, 
скреперисти та інші суміжні про-
фесії (близько 30  спеціалізацій) по-
требують посвідчення на керуван-
ня відповідним тракторним тран-
спортним засобом.

	•  Порядок атестації аварійно-ря-
тувальних служб і рятувальників 
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[37]. Пожежники, пожежники-ряту-
вальники та інші «вогнеборці» (усьо-
го 11  спеціалізацій) потребують от-
римання окремого сертифіката на 
виконання рятувальних робіт, який 
видається регіональними органами 
з надзвичайних ситуацій. Окрім того, 
пожежникам (респіраторникам) з 
ліквідації витоків із газо- й нафто-
проводів необхідно мати сертифікат 
про часткову кваліфікацію з гасіння 
пожеж у складних і надскладних си-
туаціях.

	• Положення про порядок прове-
дення атестації спеціалістів ветери-
нарної медицини державних установ 
[38], розроблене на виконання вимог 
ст.  101 «Професійна підготовка, під-
вищення кваліфікації, післядиплом-
на освіта та атестація спеціалістів 
ветеринарної медицини» Закону 
України «Про ветеринарну медици-
ну» [39]. До спеціалістів ветеринар-
ної медицини державних установ 
у цьому положенні відносяться ке-
рівники, їхні заступники, керівники 
структурних підрозділів державних 
установ, лікарі, лаборанти та фельд-
шери ветеринарної медицини, які 
здійснюють профілактичні, оздоров
чі, діагностичні, лікувальні заходи у 
тваринництві, проводять ветеринар-
но-санітарну експертизу продуктів 
тваринного, а на ринках і рослинно-
го походження, або здійснюють інші 
види ветеринарної діяльності.

	• Положення про звання осіб ко-
мандного складу морських суден 
та порядок їх присвоєння [40]. Цей 
нормативний документ регламен-
тує незалежну сертифікацію моряків 
за 75  професійними кваліфікаціями 
відповідно до вимог Міжнародної 
конвенції про підготовку і дипло-
мування моряків та несення вахти 

1978 року [41], Міжнародної конвен-
ції про стандарти підготовки, серти-
фікації персоналу риболовних суден 
та несення вахти 1995  року [42], 
ст.  51 Кодексу торговельного море-
плавства України [43].

	•  Зразок та опис сертифіката про 
підтвердження професійної компе-
тентності у відповідній сфері дер-
жавної реєстрації [44]. Цей норма-
тивний акт регулює сертифікацію 
реєстраторів за різними видами еко-
номічної діяльності. 

	• Положення про сертифікацію 
фахівців з питань ринків капіталу 
та організованих товарних ринків 
[45]. Цим положенням регулюється 
допуск до роботи й сертифікація фа-
хівців із фінансового моніторингу, 
управління активами, управління са-
нацією тощо.

	• Порядок здійснення професій-
ної атестації за професією «менеджер 
(управитель) житлового будинку 
(групи будинків)» та Критерії, яким 
повинні відповідати підприємства, 
установи, організації, що здійснюють 
професійну атестацію за професією 
«менеджер (управитель) житлового 
будинку (групи будинків)» [46] ви-
значають оцінювання й присвоєння 
професійних кваліфікацій менедже-
рам (управителям) житлового бу-
динку (групи будинків).

	•  Порядок присвоєння кваліфіка-
ційних категорій спортивним суддям 
[47]. Цей порядок визначає процеду-
ру присвоєння відповідної кваліфі-
каційної категорії спортивного судді 
спортивною федерацією з відповід-
ного виду спорту.

До нормативної бази, що регулює 
професійну діяльність за другим ви-
дом регульованих професій (профе-
сій, для яких запроваджено додатко-
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ве регулювання) та їх номенклатуру, 
можна віднести:

	• Закон України «Про освіту», роз-
діл 7 «Освіта, професійний розвиток 
та оплата праці педагогічних і нау-
ково-педагогічних працівників» [15] 
і Перелік посад педагогічних та нау-
ково-педагогічних працівників [48]. 
Ця законодавчо-нормативна база 
частково регулює діяльність більш 
як 70  посад/професій педагогічних 
і науково-педагогічних працівників. 
Ключовою вимогою щодо доступу 
до освітньої діяльності особи є наяв-
ність педагогічної або прирівняної 
до неї освіти.

	• Закон України «Про державну 
службу», розділ 4 «Вступ на держав-
ну службу» [49]. Цим розділом регу-
люються умови вступу на державну 
службу, які передбачають конкурс-
ний відбір, співбесіди, іспити та інші 
інструменти оцінювання, складення 
присяги тощо потенційними держ-
службовцями різних категорій і ран-
гів за більш ніж 800 типами посад. 

	• Закон України «Про службу в 
органах місцевого самоврядування», 
ст.  19 «Вимоги до професійної ком-
петентності кандидата на зайняття 
посади службовця місцевого само-
врядування» [50]. Вказана стаття ви-
значає вимоги й процедуру вступу на 
цей вид служби для працівників за 
близько 80  посадами органів місце-
вого самоврядування.

	• Закон України «Про диплома-
тичну службу», розділ  3 «Вступ на 
дипломатичну службу» [51]. Цей роз-
діл регулює процедуру та вимоги до 
заняття дипломатичною діяльністю 
за 23  дипломатичними посадами 
трьох категорій.

До нормативної бази, яка регулює 
професійну діяльність за третім ви-

дом регульованих професій (профе-
сій, для яких запроваджено додатко-
ве регулювання) та їх номенклатуру, 
можна віднести:

	• Правила безпечної експлуата-
ції електроустановок споживачів 
[52]. Ці правила є наскрізними для 
працівників, які у своїй роботі ви-
користовують, ремонтують, експлу-
атують, монтують та обслуговують 
електрообладнання й електроустат
кування в усіх видах економіч-
ної діяльності (інженерів, техніків, 
електриків, електромонтерів, енер-
гетиків та ін.). Наявність дозволів і 
посвідчень щодо допусків до роботи 
з електроприладами та електрооб-
ладнанням регулюється профільни-
ми переліками професій і посад, ква-
ліфікаційними характеристиками, 
професійними стандартами, поса-
довими чи робочими інструкціями 
тощо. 

	• Перелік професій, виробництв 
та організацій, працівники яких під-
лягають обов’язковим профілактич-
ним медичним оглядам, порядок 
проведення цих оглядів та видачі 
особистих медичних книжок [53] і 
Перелік робіт, де є потреба у профе-
сійному доборі [54]. Ці переліки по-
ширюються на професії, зайнятість 
за якими пов’язана із життєдіяльні
стю та здоров’ям людей (медицина, 
охорона правопорядку, освіта, сфера 
харчування тощо), або на професії, 
коли професійна діяльність пов’яза-
на з важкими, шкідливими й небез-
печними умовами праці, що потребує 
певного професійного відбору за ста-
ном здоров’я.

	• Правила охорони праці під час 
виконання робіт на борту риболов-
них суден [55]. Правила регулюють 
вимоги щодо допуску до роботи ше-
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сти  спеціалізацій рибоводів, зайня-
тих на річкових/морських прибереж-
них риболовних суднах тощо.

Проведений автором аналіз прак-
тики застосування в Україні регульо-
ваних професій (професій, для яких 
запроваджено додаткове регулюван-
ня) дає підстави стверджувати, що в 
Україні на сьогодні так і не створено 
чітку систему застосування на прак-
тиці регульованих професій (профе-
сій, для яких запроваджено додатко-
ве регулювання) за зразком підходів 
ЄС у цілому та країн-членів зокрема. 
Зазначене потребує від широко-
го кола вітчизняних стейкхолдерів 
оперативної реалізації законодав-
чо-нормативних, інституціональних, 
фінансово-матеріальних, методоло-
гічно-інформаційних та кадрових 
заходів відповідного спрямування, 
зокрема таких як:

	– розроблення й прийняття окре-
мого закону, який визначатиме струк-
туру, порядок, термінологію, прин-
ципи застосування на практиці ре-
гульованих професій за підходами 

європейських країн і відповідно до 
базових положень Директиви 005/36/
EC Європарламенту та Ради ЄС від 
5 вересня 2005 р. (зі змінами й допов-
неннями);

	– приведення (після прийняття 
профільного закону) чинної норма-
тивної бази стосовно регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання) до 
єдиних принципів та підходів їх дер-
жавного регулювання, зорієнтованих 
на максимальну диверсифікацію до 
європейських аналогів;

	– створення вітчизняної бази да-
них регульованих професій та її 
подальша інтеграція до бази даних 
регульованих професій у країнах-чле-
нах ЄС;

	– приведення у відповідність із 
новими підходами переліків спеціаль-
ностей, здобуття ступеня освіти з яких 
необхідне для доступу до професій, 
для яких запроваджено додаткове 
регулювання, стосовно чіткого ви-
значення для певних спеціальностей 
відповідних професій.
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FOREIGN AND DOMESTIC EXPERIENCE  
IN REGULATING THE PROFESSIONAL ACTIVITIES  

OF EMPLOYEES AND THEIR PROFESSIONAL TRAINING
Abstract. This article, for the first time in domestic practice, explores the application of 
additional regulation of professional activity in Ukraine and EU member states. The following 
tasks were carried out: studying international and European approaches to the employment of 
regulated professions by employers and educational service providers; comparing the domestic 
system of professional activity regulation; reviewing relevant domestic publications; analyzing 
legislative and regulatory acts of a regulatory nature; proposing the typification of regulated 
professions and professional qualifications in Ukraine for the first time; and identifying the 
primary shortcomings of the Ukrainian system of professional activity regulation. During the 
research, the methods of monographic, systematic analysis, and comparative were used. The 
results indicate that domestic authors tend to concentrate their specialized research on the 
study of foreign education while paying little attention to relevant domestic practices. Among 
the author's key findings is the lack of a unified, legally established framework for defining and 
implementing regulations for professional activities in the country. Comparing the recognition 
of professional qualifications in regulated professions is challenging due to differences in 
recognition procedures, volumes, tools, terms, and content. The lack of a national registry of 
regulated professions and qualifications also poses difficulties for stakeholders and foreign 
partners. This is particularly important when it comes to recognizing the professional 
qualifications of war refugees in host countries. In Ukraine, professions and qualifications are 
typically regulated using a departmental and sectoral approach. This approach involves 
preparing, externally assessing, recognizing, and practically implementing over 400 regulated 
professions, job titles, and positions, as well as full and partial professional qualifications 
associated with them. The National Qualifications Agency is not responsible for creating a 
register of regulated professions/qualifications. It also does not fully form the register of 
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qualifications as a whole, focusing exclusively on including only professional qualifications 
defined in professional standards, the number of which is insignificant and does not exceed 
three hundred, etc.
Keywords: external independent evaluation of learning outcomes, personnel training, 
profession for which additional regulation is introduced, regulated profession, regulated 
speciality, regulatory normative acts.
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